



名片 桂花林场前身为桂花油茶场,1964年改建为国营桂花林场,1970年7月,国营双泉林场并入桂花林场。1970年3月,洪山林场并入,组建“湖北省国营崇阳县桂花林场”。2003年,更名为湖北省桂花林场管理局,下辖南山、百花、洪下、江泉四家林场。

桂花林场是我国少有的全人工造林林场,曾被确定为全国三大示范林场之一。有楠竹1952亩,是全省森林公园中面积最大的。拥有1100亩原生苦槠树群落。

桂花林场:绿染千山皆秀色

记者 赵晓丽

造林:从荒山变绿山

6月15日,87岁的老人邹书俊,躺在崇阳医院的病床上,对大儿子喃喃地说:“想去桂花林场看我以前种的树。”

桂花林场,这个至今牵动着老人神经的绿色天堂,在1965年以前,几场大火,让荒山连着荒山,秃岭连着秃岭。

1965年那个春寒料峭的黎明,南下干部邹书俊肩负党委的委托,作为技术员,与60余名造林人一起,大战这片不毛之地,誓将荒山变绿海,就此开创一段石破天惊的历史。

“光见灯光,不见太阳。”近半个世纪过去了,老人还记得那时的艰难。当

时正值初春,呼吸里都透着寒气。然而,这群造林勇士,却住在茅棚里,晚上大风一刮,屋顶被掀翻,只得盖着薄薄的被子瑟瑟发抖。

老人回忆,当时植树苗木少,他们只得身背竹篓,步行130多里,到鄂赣交界的大山中采种,荆棘丛生的丛林,硬被他们走出了一条路。

1966年,林场干部、职工裁的1500亩楠竹,因大旱放焉。“宁流千滴汗,决不旱死一棵树”,每人一根扁担,从山下挑水上山,“落雨外面湿,天晴里面湿”,一棵一棵地浇水。楠竹终于摇曳生姿。

齐心协力,众志成城,桂花林场人,用苦难和汗水,造出了鄂南山区最大的“人工林场”。漫步在这,一片林一道风景。这一处处曾经没有生命的荒原上,造林人的印迹,化为抹不去的生命标记。

如今,桂花林场拥有15万亩绿场,200多种珍稀动植物,260万支楠竹,48万立方米的活立木蓄积量,森林覆盖率高达90%,近3亿元资源总值。

1984年冬,时任中共中央总书记胡耀邦视察桂花林场时,情不自禁发出感慨:“全国有一万个这样的林场就好了。”

风雨过后是彩虹。此次创业春风,吹热了林场人的心。周晓华更是紧抓机会,从原来的护林队队员,竞聘为护林队队长,在2005年,因工作能力突出,成为南山林场厂长。

同时,周晓华承包了近50亩林地,做木材生意。然而,却遭遇资金瓶颈。林场马上帮助他垫付了近3万元的发展资金。借助这笔起步资金,此后他的多种经营做得风生水起。

在大家的努力下,第三年,改革成效初显。不仅还清了债务,还年创产值3000余万元。

万元。

同时,黄威认准,国有林场要想生存,不能只看短期效益,要做长远规划,将森林资源转换成观赏资源,使“卖树”变“卖景”,发展旅游业。

说干就干,桂花林场实行了一系列的动作和规划:申报国家4A级森林公园,在华中旅游博览会上设立专区、开发相应自然景观和人文景观等。

“现在每天都有游客来此游览,以后这里会是热门旅游景点。”对于未来,黄威有着宏大的愿景。这片鄂南沃土,开始向世人展示她斑斓的生命色彩。

6月15日,桂花林场党委副书记王英杰兴奋地说:“自2012年开始,在岗职工工资涨了7次,如今已达到档案工资的75%,平均工资2200元,这在全国的国有林场都位居前列。”

改变,源自桂花林场管理局现任党委书记、局长黄威。2012年,时任金塘党委书记、镇长的黄威接到任命时,整个人懵了。

这有原因,当时,桂花林场“名声在外”,因为一道“全面禁伐”指令,让原本靠砍树生存的桂花林场瞬间“断粮”,100多名林场职工吃饭都成问题。

但作为一名共产党员,黄威坚定地说:“不能让桂花林场这面全国林业系统的红旗倒下。”

黄威深刻地意识到,不转型就没出路。毕竟森林资源具有不可持续性,不能仅靠“卖山头”,要“多腿走路”。

向上,黄威跑断腿,从上级部门那争取项目;向下,他掏空心思,成立公司,不仅运营林场,还承包外来项目,帮他人造林。

功夫不负有心人。前两年,公司通过公开竞标,承接了三峡石漠化造林治理工程,仅这个项目,就赚取了1千余

万元。

同时,黄威认准,国有林场要想生存,不能只看短期效益,要做长远规划,将森林资源转换成观赏资源,使“卖树”变“卖景”,发展旅游业。

说干就干,桂花林场实行了一系列的动作和规划:申报国家4A级森林公园,在华中旅游博览会上设立专区、开发相应自然景观和人文景观等。

“现在每天都有游客来此游览,以后这里会是热门旅游景点。”对于未来,黄威有着宏大的愿景。这片鄂南沃土,开始向世人展示她斑斓的生命色彩。

创业:由负债到盈利

今年40岁的周晓华,不仅是桂花林场下辖南山林场的厂长,还自己在林区建起了一个集鱼、鸡、鸭、牛于一体的立体养殖场。年收入30多万元。

6月15日,周晓华说:“多亏了2003年的那次创业。”创业前,由于经营不善、管理不到位等问题,林场负债2000多万元,他与林场职工,已6个月没有领到工资了,处于没米下锅状态。

幸好这一年,全国吹响了国有林场二次创业的号角。这给桂花林场带来了生机与希望。

林场党委班子大胆借鉴国企改革、

转型:从“卖树”变“卖景”

6月15日,桂花林场党委副书记王英杰兴奋地说:“自2012年开始,在岗职工工资涨了7次,如今已达到档案工资的75%,平均工资2200元,这在全国的国有林场都位居前列。”

改变,源自桂花林场管理局现任党委书记、局长黄威。2012年,时任金塘党委书记、镇长的黄威接到任命时,整个人懵了。

这有原因,当时,桂花林场“名声在外”,因为一道“全面禁伐”指令,让原本靠砍树生存的桂花林场瞬间“断粮”,100多名林场职工吃饭都成问题。

不忘初心的坚守

林场流传。意思是,每年去世的林场人,60岁以下的一半,60岁以上的另一半。前年,共18人过世,就有9人在60岁以下。他们都是积劳成疾。

尽管如此,他们仍然在坚守。87岁

的老人邹书俊即使在病床上也想去林场看一看,40岁的周晓华也说,即使同村的人在外成了千万富翁,他也不羡慕,要与林子打一辈子交道……

人生短暂,雄伟的长城会衰败,丛丛绿树会凋零——但永远不朽的,是奋斗的林业人生命价值绽放出的夺目光彩。



半个世纪,桂花林场多次陷入绝境,又多次焕发生机。这归功于林场人努力奋斗,奋勇前行,用勤劳和汗水,用智慧和头脑,换来了这一片绿色山河。

“天一半,地一半”,这句话在桂花

大,前景广阔;

风力发电:我市地处幕阜山系,山地风力资源丰富。以黄龙山为例:经评估,黄龙山项目区域风资源测风塔处70米高,年平均风速为6.3m/s,整个风电场平均风速约5.9m/s,适合发展风电。

生物质能发电:全市森林面积665.6万亩,活立木蓄积876.8万立方米,森林覆盖率54.2%。树种资源繁盛,油料能源树种和木质能源树种丰富,可用于培育能源林的荒山荒地面积广大,适宜大规模生物质能开发。

“咸宁最大的资源就是生态,最大的特色就是绿色。”该负责人称,为创建生态文明城市,咸宁坚持绿色崛起,坚持经济发展、社会进步、生态保护三者高度和谐。

大力发展清洁能源,打造华中清洁能源示范基地是咸宁创建生态文明城市不可或缺的重要组成部分。

重大项目:奠定基地基础

近几年来,我市新能源产业发展迅速,包括核电、风能、水能和生物质能、太阳能、地热能利用在内的新能源产业快速

崛起,新能源开发与可再生能源利用产业已初具规模,技术水平不断提高。

我市现有赤壁华润电厂、九宫山风电、凯迪生物质发电、丰泉垃圾焚烧发电和南玻光伏发电等清洁能源项目。以此为依托,建设咸宁核电、赤壁华润电力三期、以通城黄龙山风电、崇阳金塘风电(原大湖山风电)为代表的幕阜山系列风力发电和通山抽水蓄能大型水电,咸宁城区分布式光伏电站示范等大批电源点建设项目。

适应国家发展清洁能源的大环境、大趋势,依托这些优势,我市提出打造华中清洁能源示范基地,争做名副其实的华中大电谷和华中清洁能源输出发动机。

据悉,“华中清洁能源示范基地”规划总投资1130亿元,在我市新规划项目库中排列首位。目前通城黄龙山风电场将于本月开工,崇阳金塘风电场今年10月份完成核准,年内施工。

发展意义:打造最美生态

以新能源为主题的绿色浪潮的席卷而来,使华中清洁能源基地的建设顺势崛起。水电、风电、沼气、天然气、太阳能、生

物质能,这些清洁能源将共同构成新的支柱产业,成为实现绿色发展的强力引擎,也会给百姓带来很多好处。

市发改委相关负责人介绍,它能捍卫清新的空气,呵护美丽的蓝天,让百姓呼吸到更加清新的空气。它能创造更多的能量,让百姓在用电高峰期安心用电。它能改善农村生态环境,带动农业产业化发展和农民增收,促进美丽乡村建设。

据悉,多年的发展,咸宁的大能源发展框架已初现雏形,依托现有和即将建设的一大批电源点建设项目,建设华中清洁能源示范基地,可有效辐射整个华中地区的能源供应,有能力服务和保障湖北电网供应,从而为全省国民经济持续快速发展提供能源支持。

这一项目建设也符合我市走出清洁、高效、安全、可持续的能源发展之路和建设生态文明城市的战略需求。

热点聚焦

我市独特的地理结构优势孕育了清洁能源的广阔发展空间。

水力发电:全市境内河流众多,落差较大,水能资源比较丰富。适合发展水电;

光伏发电:我市属亚热带大陆性季风气候,气候温和,日照充足,四季分明,无霜期长。年均气温16.8℃,年均日照时间1754.5小时。太阳能开发利用潜力巨

闲游咸宁

寻幽隐水洞

记者 朱亚平 通讯员 孔祥轶

名片 通山隐水洞地质公园位于通山县九宫山下富水湖畔大畈镇隐水村境内,全长5180米,洞内景观丰富多彩、奇特壮丽,被誉为“华中最美的溶洞”。



6月20日,骄阳似火,记者一行人驾车从通山县城出发,来到隐水洞地质公园。

步行从朝北的洞口入洞,洞内空气清新,幽深秀丽。水滴清潭,如珠落玉盘;溪鸣泉唱,石洞回音,如奏优美古典音乐。

洞内一步一景,无数大小不等的钟乳石矗立。在洞口百米处,有一大“石琴龟”,击之有声,能奏乐曲,被人称为“东海神龟”。

溶洞的游览分三部分:上游乘船观光,中游乘小火车游览,下游步行零距离接触古老而神奇的岩溶地貌。

在一个小港口,我们一行人坐上船,从水路向前航行。隐水洞因洞中隐藏有两条河流而得名。洞内大洞套小洞,上洞连下洞,纵横交错,回环曲折。洞内钟乳石林立,“鲤鱼跃龙门”、“天降神靴”、“玉兔观桃”、“寒山寺古钟”、“水生石莲”、“天鹅之吻”、“金银瀑布”……造型各异,生动逼真。

隐水洞峡流相映,瀑洞相融,溪涧交错,虽无九溪十八涧之多,但洞道曲径通幽、时宽时窄、渐行渐阔。

偶尔一滴从上至下的冰凉的水珠打在游客身上,“中奖”的游客不仅尖叫起来,回音在洞内旋绕。

“隐水洞里面发育的母岩距今大约5亿年,这神秘的地下明珠宫殿就是大自然给我们最好的礼物。”“外面热得要命,里面却是凉快得很,要是夏天能常住在洞里,也是件美事。”眼前的景象,让来此游玩的游客惊喜万分。

1个半小时的游览后,大家顺利从另外一个洞口出洞,见到炙烤的烈日,大家再次留恋起清凉的隐水洞来。

自驾线路:武汉上京港澳高速公路到咸宁北下,车行至温泉方向马桥收费站,前行约五公里左转到通山方向,沿路直行约40分钟,可见一路牌:隐水洞左转15公里,沿路牌方向左转上核电公路,直行5公里左转2公里,沿路牌再左转前行2公里既到隐水洞入口。

品味云中湖

记者 赵晓丽

名片 九宫山雄奇险峻,景色迷人,是华中地区闻名的避暑游览胜地。主峰海拔1656米,盛夏季节平均气温21℃左右,最高气温不超过30℃。夏天一日三季:午前如春、午后似秋、晚如初冬,素有“天下第一爽”之称。



6月初,我与几个闺蜜一起,到避暑胜地通山九宫山一游。

时间紧,只能在山上呆一天,听闻云中湖是一个综合性的旅游景区,其他的景区景点都要驱车前往,我们便只游玩了云中湖,也可窥九宫山之美。有传九宫山“三伏炎蒸人欲死,到此清凉顿成仙”。一到山上,凉风拂过,顿时清爽无比,忍不住打了个寒战,闺蜜还嚷嚷着要加件衣服。

沿着水流,我们来到了云中湖。只见云在湖上飘,湖在云下移,令人有举袂欲仙之想。

湖心还有一座孤山,远远望去形似一只静卧的青螺,驮着一身碧绿,似披翠饰珠。

湖滨四周,群峰耸立,层峦叠嶂,树木葱郁,还有各种建筑精巧、风格独特的楼阁亭榭依山傍水分散在湖周,把云中湖点缀得更加瑰丽。

闺蜜沈薇是通山人。她极力推荐,到九宫山游玩,一定要有两种体验,一是到铜鼓包或一天门看日出,二是在云中湖边看落日。虽因时间原因,没办法完成第一个愿望,但幸运的是,日落时的云中湖没错过。

彼时,夕阳斜照湖面,峰峦倒映,霞光、水光、云影、山影、五彩缤纷,变幻无穷。沉醉于瑰丽的景象中,当落日快要全部壮丽沉没,只留些许的霞光时,我们才想起用相机定格下美景,好不可惜。

自驾线路:从武汉上京港澳高速公路到咸宁北下,再从温泉城区上咸通高速公路到通山,进通山人字路口右行,直行进入通山县尽头见丁字路口右拐(向横石潭方向,有标志牌)。到达横石潭后右拐(准备上山,有九宫山风景区标志牌)。山路一条直通山顶。



记者手记:

当你走进咸宁,能看到这样的景象:绵长的高压线直通山外,高耸的风机屹立山头,整齐的太阳能板熠熠生辉,洁净的灶台蹿起蓝色火焰……一处处承载着绿色梦想到来的清洁能源,时时刻刻都以巨大的能量改变着人们的生产生活。

咸宁写下了清洁绿色的诗篇,而这一诗篇将更丰满更充实。因为,打造华中清洁能源基地,咸宁正在前进。

目前,市发改委正在积极谋划、推动这项工作。1日,市发改委相关负责人介绍了咸宁打造这一基地的优势和将带来的好处。

资源优势:支撑发展底气

我市独特的地理结构优势孕育了清

洁能源的广阔发展空间。

水